□新华社记者

从心算、珠算的"古老智慧",到"银河""天河" "神威"创造"中国速度","中国计算"为世界瞩目。

计算机技术"极限"该怎么突破?如何迎接"产 业变革"?未来计算机又将走向何方? ……9月9 日至11日,2019世界计算机大会在"银河""天河" 超算之乡湖南长沙举行,来自全球的计算机"大咖" 共话计算机技术和产业的未来。

计算万物 现代科技植根之本和创新 之源

通过"5G+全息远程互动教学",学生可以"身临 其境"聆听千里之外老师的授课,还能实时互动;以 "巴掌机"支撑的电脑桌面,鼠标一点即能"秒播"云 端主机的高清视频;戴上"安防辅助眼镜",可以即 刻识别进入视线中的人……2019世界计算机大会 上,数字技术的全新应用展示着未来世界的无限可

长沙马王堆汉墓出土的《周易》记载着公元前2 世纪的古老"算法",湖南湘西州里耶古城出土的 "世界最早的乘法口诀表"阐释着秦朝时期的"计算 智慧",长沙太平古街、靖港古镇从古代沿用至今的 珠算能满足商号"大数据"四则运算,而现在,"银 河""天河"超级计算一再创造出新的"中国速 度"……从心算、珠算到超算,湖南见证了"中国计 算"的数千年跨越。

计算机广泛运用至今,不过短短几十年的时 间,已让人类"深度沉浸"于信息化"海洋"。

"如果把数字化产业、数字化技术形容成一个 火箭的话,计算能力就是这个火箭的引擎。"戴尔科 技集团全球资深副总裁曹志平说。

当前,中国已成为全球最大的计算机制造基 地、拥有世界最大的计算机市场和应用场景,计算 机产业规模位居世界首位。2018年我国计算机行 业实现主营业务收入1.95万亿元;微型计算机产量 3.1亿台,其中笔记本电脑产量1.7亿台;服务器产量 达到295.2万台,同比增长34.6%。联想、华为、浪潮 等骨干企业在笔记本电脑、服务器全球市场的占有 率稳步提升。

"人类正在走进智能化、网络化、数字化时代, 计算机技术和产业成为一个地方经济社会发展的 关键。我们现在来谈计算机,绝不仅仅是讨论PC、 笔记本电脑、服务器等硬件产品的发展,而是包含 各种新型计算和新兴应用在内的整个计算机产业 生态。它是现代科技的坚实基础和创新之源。"中 国电子信息产业发展研究院副院长刘文强说。

中国工程院院士、中国电子科技集团有限公司 总经理吴曼青认为,随着信息技术的不断发展,未 来世界将呈现出网罗一切、虚实融合、协同共享、时 间空间不断压缩等特征,更加深入地"智能化"。

"算力"即"产力" 中国计算攀登"世界 之巅"

完成500人规模的全基因组信息关联性分析, 利用原有计算机需1年时间,利用"天河二号"只需3 个小时;一列火车有2800多个零部件,超级计算机 不到1秒就能全部识别,并判断出是否有裂缝等故 障;研制一架大飞机,做全机风动试验过去需耗费 两年时间,利用超级计算机模拟仿真,6天就能完成

伴随着信息技术的快速演进及广泛应用,"计 算力就是生产力"已成为全球发展共识。作为计算 力的载体,计算机逐步成为新型基础设施,为全球 科技和经济发展提供强大推动力。

尽管起步晚,但我国从"银河",到"天河""神 威"等一系列超级计算机是世界范围内叫得响的 "中国品牌",中国超算不但实现了自主创新的诸多 "第一",而且接连几代登上世界"速度巅峰"— "天河"曾6夺全球超级计算机运算速度最快桂冠。

随着应用体系的不断开发与完善,超级计算机 在支撑国家科技创新、服务国家创新驱动和地方产 业发展等方面发挥着越来越重要的作用。"目前超 算已经在大气海洋环境、数值风洞、医学信息、基因 组学、药学、电磁学、天文学等领域取得了一系列大 规模并行计算的创新成果。"国防科技大学计算机 学院研究员李琼表示。

截至目前,我国先后在天津、长沙、广州等地建 成6家国家级超算中心,为创新驱动发展提供了新 动能。当前,超算已日渐渗透到了"算天""算地" "算人"的方方面面,成为解决世界难题的"超强大

"我们正打造天河新一代E级计算机,它将具备 每秒钟运算百亿亿次的能力。"李琼告诉记者。

"E级超算"被公认为"超级计算机界的下一顶

皇冠"。目前,国家"十三五"高性能计算专项课题三个E级超算的原型机系统—— 神威E级原型机、"天河三号"E级原型机和曙光E级原型机系统全部完成交付。

变革在即 未来发展将超乎想象

基于超算平台开发精细数值天气预报系统,能准确预测未来15天以上气象变 化情况,大幅增加灾害性天气的备灾时间;骨质疏松人工智能筛查机器人,可精确 "问诊"骨质疏松症,3至5分钟内提供个性化诊疗报告,准确率超过90%……

如今,数字经济时代的大门已经开启,以计算机产业为基础的ICT领域核心技 术体系正加速重构,已成为驱动产业转型升级和经济社会发展的重要引擎

"在计算能力快速提升、算法不断演进以及大数据迅猛增长的支撑下,智能化 进入了快速发展的应用时期。智能技术的深度融合、全面创新、全面渗透、全面应 用,将深刻改变人类社会生活,改变世界,开启一个新的智能时代。"工业和信息化 部电子信息司司长乔跃山说。

与会专家表示,当前,中国计算机事业的发展呈现出多元化的趋势,与国外发 达国家同步形成了一系列新的学科。这些学科发展迅速,很多领域在技术研发或 产业化上,达到甚至超越了同期国外水平。

与此同时,计算机产业自身正酝酿着新的变革。与会专家认为,全球计算机产

业发展又一次走到了"十字路口",面临前所未有的机遇和挑战。

·方面,影响着计算能力的半导体工艺制程已经逼近极限,摩尔定律面临"失 效",传统的集中式、分布式、云化架构的计算能效比面临瓶颈;另一方面,计算机领 域出现了很多新应用,人工智能技术导入,以及信息技术与经济社会各个方面的交 叉融合,带来了更多复杂、新颖的应用场景,计算机迎来了全新的发展空间。

"当前,全球信息技术发展已从桌面互联网时代进入了移动互联网时代,传 统的桌面系统逐渐萎缩,适应移动应用场景成为大势所趋,如何使计算机生态 体系更具时代性成为新时代的重要课题。"中国电子信息产业集团董事长芮晓 武说。

未来计算机什么样?对于这个问题,本届世界计算机大会上很多受访者提到 了量子计算机和生物计算机。前者,是一种处理和计算量子信息的物理装置。而 后者,则是可能"取代量子计算机的生物计算机"。因此很多科学家说,从发展趋势 来看,"未来计算机"将颠覆现有一切"机器"固有概念,是一个电子技术、光学技术、 超导技术和电子仿生技术等相结合的"高能复合体"

"计算机正在朝着超高速、超小型、并行处理、智能化的方向发展。未来的计算 机将越来越智能,其感知能力、自然语言处理能力、思考与判断能力都将逐步提 升。未来的计算机发展将超乎想象。"刘文强说。(记者:苏晓洲、张泉、谢樱、温竞 华、阳建、袁汝婷、席敏) (新华社长沙9月11日电)

一次成功的跨海追索

-聚焦成功追回流日国宝曾伯克父青铜组器

□新华社记者 施雨岑 童 芳

远涉鲸波,国宝曾伯克父青铜组 器静静沐浴在久违的神州月色中。

经由外交、公安、文物等多方力量 联手,选取最优追索方案,历经5个 月紧锣密鼓执着追索,8月23日深 夜,8件流落东瀛的稀世珍宝回家 了。国家文物局副局长关强9月10 日向新华社记者表示,这是我国依据 相关国际公约,在日本政府的配合协 助下实现的流失文物回归,为国际流 失文物追索返还领域贡献了新的实

曾伯克父青铜组器何以被称为国 宝?追索该宝经历几许波折?此次索 宝回国有何突破意义? 新华社记者就 此展开调查。

索宝:非法出口! 务必追回!

2019年3月3日,国家文物局接到 举报,称日本某拍卖公司拟于近期拍 卖的曾伯克父青铜组器疑为我国非法 流失文物。

真是国宝吗?国家文物局当日即 开展调查,很快获得线索:该批青铜组 器很可能为近年来被盗出土且非法出 境文物。

经进一步鉴定发现:该批青铜组 器的器型、纹饰、铭文符合春秋早期青 铜器的典型特征;铭文显示器主为"曾 伯克父甘娄";锈色呈"新锈"状,缺少 流传的历史痕迹……经过和同时期考 古发掘资料比对,专家们基本认定该 批青铜组器应为湖北随枣一带曾国高

等级贵族墓葬被盗出土文物。

那国宝出国是经正常途径吗?国 家文物局闻风循迹,发现该批青铜组 器曾于2014年在上海出现过,遂向全 国21家文物进出境审核管理处查证。 "所有管理处均未办理该批青铜组器 的临时进出境手续,有力证实该批青 铜组器应为2014年之后被非法出口至 日本。"关强介绍说。

国宝必须回国!3月6日,国家文 物局研究决定,立即启动追索工作,并 于次日向公安部通报相关情况,商请 其开展此事涉及的文物走私和盗掘案

公安部刑侦局立即展开部署,很 快,上海公安即查明了文物持有人情 况、文物走私证据链条等关键信息。 文物拍卖委托人和实际持有人周某为 上海居民,有重大犯罪嫌疑,被正式立 案侦查。

手握铁证,我国有关部门紧急照 会日本驻华使馆、通报流失文物信息、 提请日方采取一切必要措施开展相关 工作……在外交与刑侦双重压力下, 日本某拍卖公司最终在其官网发布声 明,称曾伯克父青铜组器由于涉及家 族遗产纠纷,暂时中止拍卖。

取得阶段性进展后,国家文物局 与日本驻华使馆保持密切沟通,日方 对我方主张的文物追索要求给予了认 真对待和积极协助。

在政府施压、刑事侦办等多重压 力的传导下,7月,周某正式表示,愿无 条件将该组国宝上交国家。8月23日, 周某返回国内配合调查。

识宝:"独一份"的国宝你能 读对几个名字?

鼎、簋、盨、壶、甗、霝……国家文 物局博物馆与社会文物司副司长邓超 介绍,目前,这批文物已被定为国家一 级文物,是名副其实的"国宝"

——特别珍稀。文物所属的春秋 古国曾国,是不见于传世文献的"秘 境"。1966年,京山苏家垄出土"曾仲 游父"九鼎铜器群,学术界才确认随枣 走廊一带有曾国。1978年,随州发现 曾侯乙墓,多数学者认为曾国就是历 史文献中记载的随国。近年来,经由 多项重要考古发现,人们对曾国历史 认知才得以逐渐推进。

"铸有'曾伯克父甘娄'之名的青 铜器此前从未有发现。"邓超说,这批 文物对研究曾国宗法世系、礼乐制度 具有重要价值。

-特别丰富。这组青铜器上铭 文多达330字,每件青铜器均有铭文, 每器均带有自名,其中蕴含着丰富的 历史信息。专家认为,解读这些穿越 时光的密码,不仅是对古代的复建,同 时也可能带给今日国人以崭新的历史

——特别精美。专家告诉记者, 组器的铸造工艺极为精美。通过X光 照相技术,专家发现所有青铜器都为 范铸成型,鼎、甗耳部为直接铸造,簋、 盨、壶等则先铸出器身,同时耳部铸造 出铜榫,然后再安装器耳活块范、铸造 器耳。专家认为这真实体现出古代先 民高超卓越的青铜器铸造工艺。

护宝:开创我国流失文物追 索返还新局面

关强告诉记者,曾伯克父青铜组 器是我国近年来在国际文物市场成功 制止非法文物交易、实施跨国追索价 值最高的一批回归文物。此次曾伯克 父青铜组器成功追索,最主要的国际 法依据就是联合国教科文组织1970年 《关于禁止和防止非法进出口文化财 产和非法转让其所有权的方法的公

1989年,我国加入该公约。此后, 我国在多地设置文物进出境审核机 构,防止珍贵文物流失境外,实施文物 拍卖标的审核制度、文物购销标的审 核备案制度。2018年,我国还上线了 "外国被盗文物数据库"。

"正是基于我国日渐完善严格的 文物进出境监管制度,启动这次曾伯 克父青铜组器追索工作获得重要的法 治依据。"关强说。

公安部刑侦局相关负责人表示, 跨国跨境追缴被盗流失文物是公安机 关打击文物犯罪工作的重点之一。今 后,公安部刑侦局将继续积极与国家 文物局等部门密切联系配合,全力开 展被盗流失海外文物的追缴工作,为 保护国家文物作出更大贡献。

国家文物局博物馆与社会文物司 司长罗静说,新中国成立以来,通过执 法合作、司法诉讼、协商捐赠、抢救征 集等方式,已促成了300余批次,15万 余件海外中国文物的回归。

(新华社北京9月10日电)

国家取消4年多的费用为何仍在收?

督查组发现蚌埠人社局下属企业违规收取"档案保管费"

□新华社记者 姜 刚

根据国家有关文件规定,自2015 年1月起,取消收取人事关系及档案保 管费等名目的费用。4年多过去了,安 徽省蚌埠市一些企业仍被要求缴纳每 人每月10元的档案托管费。

接到群众反映的问题线索后,国 务院第六督查组前往蚌埠市暗访核 查,发现该市人社局下属事业单位出 资成立的一家国有企业, 向一些企业 和个人收取档案托管费。蚌埠市人社 局负责人表示,立即停止收取这项费 用。

取消4年多的档案保管费仍在收

根据2014年发布的《中共中央组 织部 人力资源社会保障部等五部门 关于进一步加强流动人员人事档案管 理服务工作的通知》,自2015年1月1 日起,取消收取人事关系及档案保管 费、查阅费、证明费、档案转递费等名

根据2016年发布的《人力资源社 会保障部办公厅关于简化优化流动人 员人事档案管理服务的通知》,档案管 理服务机构要不折不扣地贯彻落实取 消档案收费和人才集体户口管理服务 费(包括经营服务性质的收费)的决

5日上午,督查组来到蚌埠市明察 暗访。蚌埠市一家企业负责人反映, 员工档案存放在蚌埠市劳动保障事务 服务中心,企业每年都会收到该服务 中心发来的缴费通知,要求缴纳员工 的档案托管费,一个人一个月10元,一 年120元。2018年,她所在的企业有 50多名员工,要交6000多元的档案托

这位企业负责人提供的发票显 示,开票日期是2018年12月,收费项 目为档案托管费,金额为6340元,开票 单位为蚌埠市劳动保障事务服务中

缴费的并非个案。督查组调取 了蚌埠市劳动保障事务服务中心的 财务账目等材料,发现该服务中心 2016年7月至今,向4000多个个人和 单位累计收取了55万余元的档案托

据了解,蚌埠市劳动保障事务服 务中心是蚌埠市失业保险和就业管理 服务中心出资成立的一家国有企业, 蚌埠市失业保险和就业管理服务中心 是蚌埠市人社局下属事业单位。

面对质疑,我行我素

督查组暗访了解到,有企业负责 人曾多次向蚌埠市劳动保障事务服务 中心询问取消档案托管费一事,但该 服务中心给出模糊的回复后,该交的

一位企业负责人表示, 听说档案 托管费不需要交后,打电话给蚌埠市 劳动保障事务服务中心工作人员询 问,收到的回复是单位名义的要交,但 没有提供相关文件。

带着企业的质疑,督查组来到蚌 埠市劳动保障事务服务中心。据该服 务中心反馈,相关企业是该服务中心 的协议单位,企业把员工档案放在该 服务中心代保管,就要收取档案托管 费。作为一家国有企业,蚌埠市劳动 保障事务服务中心依靠经营维持运 行,收益也部分上缴市财政。

那么,上级主管部门是否督促企 业落实国家有关规定了呢? 6日晚上, 督查组向蚌埠市劳动保障事务服务中 心的主管单位和蚌埠市人社局负责人 询问有关情况,对方表示对相关文件 精神并不熟悉,甚至都没听说过人社

部发的文件。

"企业收费的行为与中央政策是 相违背的。"蚌埠市人社局局长林国立 表示,"我们对政策理解有偏差,把握 不透彻、不精准。"

失职失察,立即叫停

针对发现的问题,督查组提出,按 照五部委的发文和后续通知,从取消 之日起,包括档案保管费在内的档案 服务费都应该一律停止,不再征收。

"取消档案保管费是党中央、国务 院为了减税降费、服务人才和促进就 业出台的一项重要政策措施和惠民措 施。"督查组成员认为,收取档案托管 费属于典型的违规收费,个别地方和 单位的行为值得反思。

"我们对下属企业的监管不到位, 失职失察。"蚌埠市失业保险和就业管 理服务中心主任孟凡君说。

蚌埠市人社局负责人表示,该局 严肃对待督查发现的问题,经研究讨 论,决定立即停止收取档案托管费。 同时虚心接受督查组提出的建议和要 求,加强干部业务培训,把国家政策不 折不扣地落实到位。

(新华社合肥9月11日电)

创建全国文明城市

